

离散数学在数学系教学计划中应占什么地位

管 梅 谷

(山东师范大学)

我国数学系教学计划自五十年代制定以来，虽经多次修改，但是总起来说变化不大。分析系统的课程，包括数学分析、微分方程、实函、复函、泛函等，在整个教学计划中占的比例很大，代数、几何、概率等各占一个小部分，而离散数学（如图论、组合论、逻辑代数等）则几乎没有。

1984年12月在大连工学院举行的一次组合数学座谈会上，有些同志提议应该在教学计划中增加一些离散数学的课程，如组合论、图论、网络流理论等，有些可以列为必修课，有些可以作为选修课。

1985年6月，作者去纽约参加了由纽约科学院主办的“第三届国际组合数学会议”。参加这次会议的有许多著名的组合数学专家。在会议中，除了报告论文外，还专门组织了一次讨论会，研究离散数学在教学计划中应占什么地位。

如果拿纽约的讨论与大连的讨论相比较，那末纽约的讨论确实是很解放思想的。发言者不仅肯定在教学计划中应该有组合数学，或者更广义些说，离散数学。还提出了下述问题：“是否一定要以微积分作为一、二年级数学系大学生的基础课？”甚至有人提出：“是否一定要学微积分？”

提出不以微积分为基础课而代之以其他课程者的主要观点是：数学系开设一、二年级入门课的主要目的有：

- 一、使学生对近代数学有一个大概的了解。
- 二、使学生知道在高年级时可以主修的方向。
- 三、向学生介绍一些在高年级数学课学习中要用到的数学概念和技巧。
- 四、为学生学习其他课程（指非数学课程）提供必要的概念和技巧。
- 五、训练学生的抽象能力和逻辑推理能力，培养严格性。
- 六、使学生获得用数学解决实际问题的能力。
- 七、向学生介绍一些人类智慧的光辉创造物。

他们认为，从这七个目的来分析，目前以微积分为主加上一些线性代数作为基础课是不够好的。例如第一点，由于近代数学的发展，特别是计算机的大量使用，离散数学发展得很快，因此不讲离散数学就不能使学生对近代数学有一个大概的了解。又如第二点，他们认为，为了使学生能正确地确定主修方向，在低年级应该多教些各种类型的课程，象线性最优化，运筹学，近世代数，组合学，概率，统计，图论，数学模型论以及计算机科学。使学生在低年级就知道近代数学是如何的广泛，有用和迷人。目前这种主要讲微积分的做法会使不少学

生失去对数学的兴趣。

关于第三点与第四点，由于目前高年级以函数论或微分方程为主修的学生人数在减少，而以与离散数学有关的分支（特别是计算机科学）为主修的学生人数在不断增加，在应用方面，以往学数学主要是为了学习力学、物理、工程等课程，而近年来则有大量学生是为了学习计算机、生物、管理科学、经济学等。因此，低年级应多学习各方面的课程。

至于抽象能力、逻辑推理能力的培养以及让学生知道一些人类智慧的光辉创造等，当然更不必一定要通过学微积分才能达到，而可以代之以各门数学的学习来达到。而应用数学的能力，由于近年来数学在计算机科学和社会科学中的应用愈来愈多，而这些应用中遇到的问题本质上都是离散的。因此学习离散数学可以得到更多解决实际问题的能力。

根据以上分析，他们提议应该在低年级减少微积分课时，增加离散数学、线性规划、算法论等课程。对于主修函数论或微分方程等的学生，可以在高年级再多学分析系统的课程。

以上介绍的只是美国一部分数学工作者的想法。我觉得这些想法是很有参考价值的。希望国内对于数学教学计划的改革有兴趣的同志能发表各自的看法，使我国的教学计划能够修改得更适应现代化建设的需要。

第二届全国多值逻辑学术讨论会在重庆大学召开

由中国计算机学会多值逻辑学组举办的第二届全国多值逻辑学术讨论会于1987年3月9日至12日在重庆大学召开。会议筹备期间共收到来自全国各地的论文84篇，经认真评审确定了71篇为会议论文（作者82人）。与会代表分别在十六个分组会上就多值逻辑的数学基础、泛系分析、中介逻辑、逻辑设计与分析、电路设计与分析以及多值逻辑的应用等六个专题交流了近两年的研究成果。一些知名专家为大会作了特邀报告。大会还专门组织了关于“如何发展我国多值逻辑研究”的专题讨论会，会上代表们根据国际动态并结合国情提出了不少很好的建议。整个会议的两个显著特点是：1、有关新理论、新概念和新技术的论文增多；2、年轻科技工作者增多。会议结束前，通过代表们的推荐和民主选举，选出了十五位同志为第二届多值逻辑专业学组领导成员。会议还决定第三届全国多值逻辑学术讨论会将于1989年春在上海市上海铁道学院召开。

（黄开源）